

# Tiszántúli Hírlap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József kir. herceg-utca 1. szám

Felölős szerkesztő:  
REITZ JÁNOS

Előfizetési ára egy óra 35000 korona  
Egyes szám ára 1500 korona

## Vázlat- könyvből

(R. J.) Mikor az „ősi rózsás“ forradalom végigviharzott az országon, nem voltak láthatók sehol. Zimankós idők jártak, télelő is volt, begubózkodtak hát, mint a hernyó, amelyhez egyébként is hasonlóak. Nyálkás, kocsonyás testük, gerinc nélkül való esuszómászők. Egyszerűen eltűntek a szem elől. Izzott az emberek lelke a forradalmak alatt és az utánuk következő esztendőkből, ki vörösre, ki fehérré, ők csöndesen meghúzódtak a magukszotte gubókban. Dühöngöttek a vihar, tépázhatta a lombtalan fáknak száraz gallyait fördelhetette az ágakat, ők oda se néztek viharnak, vésznek és fittyet hánytak az elemek pokoli dühöngésének.

Tudták, eljön még az ő idejük is. Csak ki kell várni. Csak semmi szín alatt, időnap előtt ki nem rágni a gubó védőburkát. A könyvnyen hevülők, a dórén türelmetlenkedők már a napfényre merészkedtek, formát és színt vettek fel, kiki a maga hajlama és berendezettsége szerint. Az egyik rész bal felé hajlott, a másik jobbra, majd mikor enyhébbre fordult az idő, az egyik kiszagda lett, a másik keresztény nemzeti, dühös antiszemita vagy enyhén liberális. Ők azonban még mindig benn ültek a gubóban.

Az egyik ember itt szölte el magát, a másik amott, az egyik ebben a táborban exponálta magát, a kelletnél jobban, a másik amabban. Ők hallgattak, legalább is a nagy nyilvánosság előtt. Tanuk előtt egy világot se vakkantottak egy szót se. Négy szemközt szidták a zsidókat, azonban együtt ültek a zsidókkal a bankokban, ahol a megértés politikájáról elmélkedtek. Ha bizalmasan beszélgettél velük, leszedték a keresztvizet Nagyatádiról, de ez egy esőnöt se feszélyezte őket abban, hogy egy más alkalommal Huszárékról és Ernstékről is hasonlóan ne beszéljenek. — „Kérlek alássan, hidd el, utálok ezt a paraszt viresaffot“ mondogatták a leteinerék előtt egyik nap levegő után az másik napon pedig szavakkal ne áradozzanak ott, ahol ezt jól esett hallani, az agrár demokráciáról, meg azután bár nem vagyonok felekezettileg elfogult, de keresztülítők Zichy Jánosék klerikális tendenciáján.

Várták, türelmesen várták hádd falják fel egymást, mint a mesebeli két oroszán Huszárék és Nagyatádiek.

És várták a harmadik eljövetelet, aki jégre állítja mindkettőjüket. Soha határozott nyilatkozatot nem tettek, ami kötelezhetne. — Egyik tábor se vallhatta őket magájának és mindegyik. Egyik tábor se szerette őket és mégis en vogue voltak. Sikereik egyedüli titka az emberek és pártok egy-

más elleni gyűlölete. Ez tartotta őket felszinen. Szinte játszi könnyedséggel balanszíroztak át a legmélyebb szakadékok fölött is az alkalmazkodni tudás egyensúlyozó rudjával.

A legkisebb lelkifurdalás nélkül lökték félre azokat, akiknek hátán felkapaszkodtak. Azzal, hogy mit

gondolnak ezek felölük, mit se törődnek. Ők már célnál vannak. Az egyik képviselő lett, (a párt nem fontos) a másik kormányfőtanácsos vagy más hasonló jókkal megáldott.

A bábok kirágták a gubó falát és a színes lepkek szemét gyönyörködtetve röpöködnék előttünk...

## A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a lehetetlenül rossz termés miatt újabb inségakciót szervez

Az inségakció beszerzését a július hó 4-iki közgyűlésen kezdik meg — Ismét válságos esztendő elé nézünk

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara holnapután július hó 4-én, szombaton tartja meg rendes közgyűlését a vármegye háza dísztermében, amelyre a városi tanácsot is meghívta. A tanács ma Zöld József gazdasági tanácsnokot küldte ki képviselőtében.

Mint értesülünk, a közgyűlésen maga gróf Almásy fog elnökölni. Az érdeklődés mindenütt igen nagy a közgyűlés iránt, amennyiben nem kisebb jelentőségű tárgy fog ez alkalommal napirendre kerülni, mint egy újabb inségakció beszerzése. Erre a különböző elemi csapások következtében az ország keleti részének jókora területén teljesen tönkretett gazdasági termények miatt van szükség.

Az egész tél folyamán nem volt jóformán semmi hóesés s a meleg időjárás következtében idő előtt ki bujt vetemények az eső teljes hiányában nem tudtak fejlődni. A szárazság, a jég s nem kevésbé a sáskajárás egyes vidékeken 100 százalékosan tette tönkre a termést. — Különösen Biharvármegye nyugati részén, továbbá Hajdumegyében

és a Jászságban rettenetes a pusztítás. Ennek a helyrehozására most már nincsen sem mód, sem pedig idő.

Bizonyos tekintetben ismét olyan válságos esztendő előtt állunk, mint a múltban. Pénz nincs, a rossz termés miatt pedig megfizethetetlen lesz mindennek az ára, legalább is a mezőgazdasági termények terén. Ez azonban nem kis hatással lesz az ipari és kereskedelmi piacra is. A mezőgazdasági kamara előrelátására vall, hogy már most, a július 4-iki közgyűlésén beszervezi az újabb inségakciót.

Tehát ismét idejuttunk. Az elmúlt legutolsó évben már kezdett valamennyire kialakulni a helyzet. Reméltünk mindnyájan, hogy a sok megpróbáltatás után végre a konszolidáció fogja felváltani a válságos idöket. De úgy látszik, minden igyekezet és remény hiába való volt. Az elemi csapások nem nézik meg az agyonsanyargatottak szomorú helyzetét sem s a háború óta szakadatlanul tartó tíz szűk esztendőt nem a jólét fogja felváltani még most sem, hanem egy újabb inségos esztendő.

## Az emigrációs szakasz a választójogi vitában

A szociáldemokraták a szakasz törlesztését kívánják — A kisczardapárt a miniszterelnök mellett — A nemzetgyűlés mai ülése

Budapest, július 2. A nemzetgyűlés mai ülésén előreláthatólag még heves viták fejlődnek ki az emigrációs szakaszról nevezett választójogi paragrafus körül, mert a szélső baloldali pártok képviselői közül még számosan feliratkoztak a vitába. Ilyenformán a mai ülés jelentékeny részét e szakasz tárgyalása veszi igénybe úgy, hogy egyre kevesebb kilátás van arra, hogy a választójogi javaslatlalt még e hét végéig végezze a Ház.

A ma reggeli lapok egyrészenek közleményei nyomán olyan hírek terjedtek el, mintha a kormány párt kisczardái között elégedettség mutatkoznék s ezzel kapcsolatban a kisczardaképviselők kilépésre, önálló kisczardapárt alakí-

tásra és a kormánnyal csupán koalíciós alapon való támogatásra gondolnának.

E hírekkel kapcsolatban a kisczarda frakció irányadó politikusai nyilatkoztak a folyosón és megállapították, hogy ezek a hírek minden alapot nélkülöznek, semmiféle akció a kisczardaképviselők között nincsen. Éppen ellenkezőleg a miniszterelnök genfi eredményei után a frakció szilárdabban tart ki a miniszterelnök személye és politikája mellett, mint valaha.

Budapest, július 2. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök.

A választójogi vita folytatódott tárgyalása során a 62. szakaszról,

amely többek között megállapította, hogy az egy év óta külföldön tartózkodók nem választhatók képviselőnek, az előadó azt a módosítást javasolja, hogy a külföldön tartózkodók választhatósága tekintetében esetről-esetre a minisztertanács döntsön.

Farkas István bírálja a választási szelvényrendszert.

Majd pedig a nagyszámú ajánlás megkövetelésének hátrányait fejtegette. A kormány párt ellentmondásban van saját magával, amikor egyrészt a forradalmi és ellenforradalmi eseményekre a feledés fátyolának borítását hangoztatta, — másfelől a minisztertanácsból teszi függővé az ugynevezett emigránsok választhatóságát. A szakasz törlesztését kívánja.

A vita bezárása után Rakovszky belügyminiszter szólal fel:

— Az ajánláshoz szükséges aláírások számát azért kellett fel emelni, mert a kormány azt akarja elérni, hogy a választási agitáció utolsó stádiumában csak azok a jelöltek vegyenek részt, akiknek komoly esélyeik vannak.

Az a jelölt, akinek kilátása van arra, hogy normális eszközökkel többséghez jusson, az agitáció és a propagandának eszközeit sokkal lelkiismeretesebben fogja megválasztani, mint az a jelölt, akinek a helyzete kilátástalan és aki az izgatás és a demagógia minden eszközét igénybe fogja venni, hogy kilátástalan helyzetén segítsen. — Nem járulhat hozzá az ellenzék azon kívánsághoz, hogy az előjáróság hitelesítse az aláírásokat. Az ellenzék mindig tiltakozik az ellen ha hatósági közegeknek befolyást adunk a választás lefolyásánál, itt tehát a tudatal érdeke, hogy az ajánlásokat ne hatósági közegek hitelesítsék.

A legélesebben támadták az ugynevezett emigrációs szakaszt. Két kifogást hoztak fel ellene, az egyik az volt, hogy miért tesztünk kivételt, miért bizzuk a választási biztosra, hogy válogasson a jelöltek között és hogy miért nem dönt a közigazgatási bíróság e kérdésben.

A második kifogás az, hogy a szakaszban foglalt intézkedés olyanokat is sújt, akik ártatlanul tartózkodnak a külföldön betegség vagy tanulmányaik folytatása miatt. Egyik kifogás sem helytálló. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy olyanok, akik azért tartózkodnak külföldön, emrt itthon csak a büntető eljárás lefolytatása után fejthetnének ki működést, ne lehessenek emgválaszthatók, hogy itt a mentelmi jog védelme alatt megjelenjen, a bünvádi eljárástól szabadulva politikai működést fejtsenek ki.

Felfogásából nem csinál titkot. Lehetetlen az, hogy valak a mentelmi jog védelme alatt hazajöjjen és politikai működést fejtsen ki és csak mandátumának megfosztása után indulhasson meg ellene a bünvádi eljárás. Aki képviselő akar lenni, az jöjjen haza a választás előtt.

Elismeri, hogy vannak kivételes esetek, előfordul az, hogy valaki betegség miatt jöhet haza vagy politikai okok miatt van távol, dacára annak, hogy ezek nem súlyos természetűek, ezekre vonatkozólag az előadói módosítás rendelkezik s a minisztertanácsnak módjában is lesz ilyenekkel szemben méltányosan eljárni. A módosítása közül az előadó és Hegyemegi Kiss Pál módosításához járul hozzá.

A nemzetgyűlés ilyen értelemben dönt.

Peier Károlyt a mentelmi bizottság a Ház ünnepélyes megkövetésére utasította s Peier most megkövette a Házat.

A 63-ik szakaszhoz Farkas Tibor és Hegyemegi Kiss Pál szólalt fel.

A 64-ik szakasz, amely a bizalmi egyének alkalmazásáról szól, Hegyemegi Kiss Pál kisebb jelentőségű módosítást javasol.

Rakovszky Iván belügyminiszter hozzájárult Hegyemeginek a módosításaihoz és a Ház a két szakaszt Hegyemegi Kiss Pál módosításával fogadja el.

A 65-70. szakaszokat a Ház eredeti szövegébe fogadja el.

A 71-ik szakaszt Hegyemegi Kiss Pál és Rakovszky Iván belügymi-

niszter felszólalása után eredeti szövegében, a 72. és 73. szakaszokat vita nélkül fogadják el.

A 74-ik szakaszhoz, amely a szavazatok elbírálására vonatkozik Sziij Bálint szól hozzá. Javasolja, hogy vegyenek fel egy új mondatot, amely szerint minden választó köteles nyílt szavazás esetén is megjelenni még akkor is, ha szavazni nem kíván.

A baloldalon e szavakra nagy zaj tör ki. Azt kiáltják a kormány-párt felé, hogy puccs.

Dabasy Halász Mórle Sziij Bálint indítványával szemben az eredeti szöveg mellett foglal állást. A 14-ik szakaszban már ugy határozott a nemzetgyűlés, hogy a szavazás csak a titkos kerületekben kötelező.

Folytonos zaj a baloldalon Farkas István és Sziij Bálint ingerülten kiáltoznak egymásra.

Dabasy Halász Mórle kéri a belügyminisztert, hogy ne tegye pártkérdéssé az eredeti szöveg és Sziij indítványa között a szavazást.

Hegyemegi Kiss Pál tiltakozik Sziij Bálint indítványának elfogadása ellen és csatlakozik Dabasy Halász felszólalásához.

Az ülés tart.

## Istentiszteletek II. Ottó király születésnapján

Ünnepi szentmise a róm. kath. templomban — A fővárosban is megünnepelték II. Ottó születésnapját

Ma reggel 9 órakor a Szentanna-ateai róm. kat. templomban fényes ünnepi istentisztelet volt II. Ottó király születésnapja alkalmából. — Az ünnepi szentmisét Mellau Márton apostoli követ, a róm. kath. tanítónoképző intézet igazgatója celebrálta fényes papi segédlettel.

Az ünnepi szentmisén a templomot zsufolásig megtöltötte az ajtós hívek nagy tömege, elsősorban a legitimisták, kik között a hadsereg tagjain kívül ott láttuk Wessprémy Zoltán volt főispánt, a debreceni legitimisták legfáradhatatlanabb és leglegkesebb vezérét.

A mise alatt a kórus orgonakísé-

ret mellett az Isten segíts, királyok Istene... kezdetű felemelő egyházi éneket énekelték.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni hogy a misén a legitimistákon kívül feltűnt sok ébredő is részt vett akik pedig tudvalevően eddig általában szabadkirályválasztók voltak.

Budapest, július 2. Ma délelőtt 11 órakor Ottó királyi névünnepe alkalmából istentisztelet volt a belvárosi plébánia templomban, amelyen nagy számban jelentek meg a Budapesten tartózkodó politikusok egyháziak és világiak.

## A kispapok állítólag kiválnak a kormánypártból

Kivülről akarják támogatni a kormányt — A hírt hivatalosan nem erősítették meg

Budapest, július 2. Az egyik budapesti lap értesülése szerint a kispapok képviselői ma reggel 8 órakor szám szerint 12 Sziij Bálint lakásán értekezletre ültek össze. Az értekezleten többek között jelen voltak: Forgács Miklós, Csontos Imre, Renczés János, Szabó József, Csizmadia András, Lovász János és Könyves Lajos. — Valamennyien Nagyatádi Szabó hívei közé tartoztak. Délelőtt 10 órakor a kispapok képviselői értekezlete még tart.

Az értekezleten résztvevő kispapok képviselőinek az az álláspontjuk, hogy népszerűségüket jobban megtudják tartani akkor, ha épen úgy, mint a Zichy-Wolff párt és az egykori Heinrich-párt kivülről támogatják a kormányt. Ma délelőtt egyébként Sziij Bálint vezetésével felkeresik Mayer Já-

Beniczky ismét megtagadta a vallomást.

Budapest, július 2. A vizsgálóbíró ma harmadszor ment le a fogházba, hogy kihallgassa a most már több mint egy hónapja fogságban levő Beniczky Ödönt, aki azonban ezúttal is megtagadta a vallomást. A vizsgálóbíró tegyzökönvetten fel a meghiusult kihallgatásról.

## Marokkóban erős offenzíva alatt tartják a franciákat

Páris, július 2. Fezből jelentik: Abd El Krim fokozza offenzívájának erejét és különösen éjnek idején hirtelen támadásokat intéz a francia csapatok ellen, amelyek azonban mindenütt megtartják állásaikat és az ellenségnek veszteségeit okoznak.

Páris, július 2. A szenátus külügyi bizottságának tegnapi ülésén Briand külügyminiszter exposé-t mondott a marokkói kérdéssel és a kínai helyzetről. Többek között ki jelentette hogy Franciaország mind

addig nem gondolhat az Abd El Krimmel folytatandó béketárgyalásokra, amíg ellenfelével szemben nem kerül látható erkölcsi túlsúlyba.

A külügyi bizottság ezután határozati javlatot fogadott el, amely üdvözli a marokkói harcokat és kifejezi azt a meggyőződést, hogy a hadműveleteket mind addig folytatni kell, amíg Abd El Krim meg nem adja magát. A kormányban ebben a kérdésben bizalmat szavaztak.

## Megöléssel fenyegette a feleségét

A bestiális férfi kést dobott a gyermeke felé

Budapest, július 2. Takács László szobafestősege felesége Kovács Mária feljelentést tett a főkapitányságon, hogy férje, aki munka nélkül van, az asszony ruháit apránként eladogatta és az értük kapott pénzt elitta.

Tegnap is az asszony utolsó ingét akarta a Kisdiófa-utcai lakásukból elvinni, ami ellen Takácsné élénken tiltakozott. A szobafestősege ekkor először megverte a feleségét, azután kést ragadott és le akarta szúrni.

Az asszony birokra kelt vele, majd tőle menekülve elfutott és ekkor Takács három éves kisfia felé dobta a kést, ami azonban a gyermeket nem találta. Az asszony a gyermekét védeni akarta, mire férje megöléssel fenyegette az asszonyt és csak a szomszédok tudták lefogni a dühöngő szobafestőt.

Az előhívott rendőr Takácsot behozta a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették és megindították ellene a büntügyi eljárást.

## Nagy Vince mandátumának ügyében még mindig nem történt döntés

Budapest, július 2. A nemzetgyűlés első számú bíráló bizottsága Puky Endre elnöklésével ma délelőtt 9 órakor ülést tartott, amelyen Hedry Lőrinc előadása mellett folytatta Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő megbízó levele ellen beadott panasz tárgyalását. A bizottság érdemi határozatot ezen az ülésen sem hozott, tekintettel azonban arra, hogy a titkos szavazásnál úgy a szavazólapot, mint a horitékot a szavazatszedő küldött

ség elnökének kézjeggyével el kell látni Nagy Vince választásánál pedig ez a legtöbb szavazókörnél nem történt meg, a bizottság elrendelte annak megvizsgálását, hogy ez a mulasztás célszerű volt-e valamely jelölt érdekében és hogy ennek a mulasztásnak a választás eredményére döntő befolyása volt-e?

A bizottság az elrendelt vizsgálat lefolytatásával Hedry Lőrinc nemzetgyűlési képviselőt bizta meg.

## Hladis-Dobernik kémkedési pöre

Ítélet csak holnapra várható

Budapest, július 2. Ma tárgyalja a katonai törvényszék Hladis-Dobernik cseh állampolgár kémkedési ügyét. Hladis-Dobernik néhány hónappal ezelőtt katonai öreiktől megszökött és bemenekült a cseh követség épületébe, ahonnan csak napokig tartó tárgyalás után adták ki. Hladist a büntető törvényszék család miatt két hónapi fogságra ítélte, ezidő szerint azonban még, mint kémgyanus egyént a katonai hatóság fogja felelősségre vonni.

Hladis Dobernik 1911-ben Bécsben mint a közös hadsereg tagja, elvégezte a hírszerző tanfolyamot, és Olasz-, majd Oroszországban

végzett kémszolgálatot. A háború alatt az ostromolt Przemylben teljesített szolgálatot. A vár elesetével orosz fogságba került, ahonnan 1918-ban tért vissza. — Hosszabb ideig szélhámosságból élt. 1920-ban egy visszatérő fogolyzállományban csempeszte be magát és ott megszerezte Kozák György katonai igazolványait és a debreceni gyalogezrednél jelentkezett szolgálattételre. Itt lopás miatt fogságba került, — ahonnan megszökött.

Romániában, majd Lengyelországban kémkedett, majd a cseh hadügyminiszterün Budapestre küldte kémkedni. Itt Dömötör János hadapródjelölt őrmesterrel és Belényesi János főhadnaggyal együtt kémkedett. A mai tárgyaláson Dobernikkel együtt Belényesi János és Dömötör Jánosné is, aki tudott férjének kémkedéséről, a bíróság elé került.

A vádirat ismertetése után a vádlott engedélyt kért arra, hogy védőjével beszélhessen. A bíróság ezt megengedte és tíz perces szünetet rendelt el.

Szünet után a hadbírószék zárt tárgyalást rendelt el.

A zárt tárgyaláson hallgatják ki a vádlottakat és a tanukat.

A kémkedési ügyben holnapra várható ítélet.

Hirdesson lapunkban.

## Most vethető magvak:

A gazdaságban: Köles, Muhar, Tariórépa, Csibehur, Cukorcirok és Phacelia a méhek részére;

A konyhakertben: Retekfélék, különösen téli retek, Cékla, Saláta, Ugorka téli berakásra, Spenót, sóska;

A virágos kertben: Arvácskák, Nefelejts, Százszorszép, évelő Szegfűk s minden egyéb kúnt teletől évelő virágok,

## Kontsek Géza

K. r. t. cégnél

Kossuth-uca.

## A debreceni rendőrségdfogalmazók kitűnő eredménnyel vizsgáztak a rendőrtiszt tanfolyamon

Dr. Tóth Jenő s. rendőrfogalmazót az országos rendőrfőkapitány külön megdicsérte

A napokban fényes eredménnyel sikerült vizsga fejezte be Budapesten a próbaidőre beosztott államrendőrségi segédfogalmazók részére nyitott tanfolyamot, amelyen a fiatal segédfogalmazók az ország minden részéből kötelezőleg résztvettek s így a tanfolyamnak több száz hallgatója volt.

Debrecenből is minden segédfogalmazó elvégezte a tanfolyamot s büszkeséggel tölt el bennünket, hogy a debreceniek minden tekintetben fényesen megállották a helyüket s a jól sikerült vizsgákon a legjobb eredményt érték el. Különösen ki kell itt emelnünk dr. Tóth

Jenő debreceni államrendőrségi segédfogalmazót, aki a vizsgát kitűntetéssel, az egész ország s. fogalmazói közül a legfényesebb eredménnyel tette le.

Teljesítménye olyan kiváló volt, hogy dr. Nádossy Gyula országos főkapitány a vizsga után dr. Tóth Jenőt külön magához kérte s a legnagyobb elismerés hangján dicsérte meg a fiatal rendőrtisztet, aki — bár a belügyminisztériumban is nyervehetett volna elhelyezkedést — visszatért a debreceni államrendőrséghez, ahol pályáját megkezdte.

## Halálba kergette a feddés

Ozga Margit munkásleány tragédiája

Ma reggel a belgyógyászati klinikán meghalt a 18 éves Ozga Margit munkásleány. A szerencsétlen teremtés halálát hosszas szenvedés előzte meg, míg a halál megkönnyült rajta.

Megható története van a szegény munkásleány szomorú sorsának. A gyógyáru részvénytársaságnál dolgozott, becsületos munkával kereste meg mindennapi kenyerét. A szülői szeretet féltő gondossággal őrködött felette és éppen ez a szeretetsugárta féltés okozta a tragédiát.

Két hét előtt ugyanis egyszer küssé később ment haza a leány a szokott időnél, amiért megdorgálták és másnap, június 18-án a dorgálás következtében felmondtak neki állásában.

Az érzékeny teremtés úgy a szívére vette a dolgot, hogy még ott a helyszínen marólluggal megmérgezte magát — amint annak idején erről már hírt adtunk. — Oly mennyiséget vett be a halálra szánt leány a gyilkos méregből, — hogy eszméletlen állapotban szállították be a belgyógyászati klinikára. Az orvosi tudomány minden elkövetett, hogy fiatal életét megmentse, azonban hiába, mert a gyilkos méreg kétheti rettentő szenvedés után kioltotta ifjú életét.

Az ifjú leány halála nagy részvétet keltett és különösen lesújtotta Csillag-u. 80. sz. alatt lakó hozzátartozóit. A tulérezékenység áldozatát igaz és őszinte részvét fogja kísérni utolsó útjára.

## Debrecen városa a jövő évben aszfaltburkolattal látja el az egész Kálvin-teret és a Piac-utca kocsit útját is

A Piac-utca közepén park lesz s ennek két oldalán húzódik végig az aszfaltos kocsit út — A Magyar Aszfalt Rt. már előre ajánlatot tett a városnak

A budapesti Magyar Aszfalt Rt. amely Debrecen város aszfaltozási munkálatait végezte és végzi még ma is, a napokban újabb ajánlatot lépett a városi tanács elé. Ajánlata szerint a város területén már meglévő aszfaltburkolat javítására vállalkozna espedig előnyös feltételek mellett, amennyiben négy-szög méterenként 10 aranykoronáért hajlandó elvállalni a munkát, öt évi jótállás mellett.

Ezzel egyidejűleg azt is elmondja, hogy tudomása van arról, hogy Debrecen városa a jövő 1926. év folyamán még nagy aszfaltozási munkát akar végeztetni, nevezetesen az egész Piac-utca kocsit útját aszfaltburkolattal látják el. A Magyar Aszfalt Rt. erre is megteszi az ajánlatát, amely az eddig is vállalt aszfaltozási munkákra kötött szerződés feltételeit tartalmazza lényegtelen módosításokkal.

Az ajánlat, hogy a város már most kösse meg erre vonatkozólag a szerződést, s ezáltal anyagilag is biztosítsa magát. Az előre megkötött szerződés következtében legfeljebb csak az addig esetleg emelkedő munkabérek tekintetében állna elő valamelyes differencia a mostaniakhoz képest, de az sem terhelné a várost, amennyiben a Magyar Aszfalt Rt. ajánlata szerint minden ebből folyó költségkülönböt fedezését magára vállalja.

Az ajánlat — mint már említettük — lényeges módosítást nem

tartalmaz az eddigi szerződéshez képest s ami változtatás van is benne, az is előnyös a városra, amennyiben a Magyar Aszfalt Rt. abba is beleegyezik, hogyha esetleg a város a költségeket nem tudná egy összegben kifizetni, ebben az esetben két részletben is fizetheti s a második részlet csak 1927. június hó 30-án lenne esedékes, tehát egy évvel később a munkálatok megkezdése után.

Értesülésünk szerint a városnak valóban az a terve, hogy a jövő év, vagy legkésőbb 1927. év folyamán nagyarányú munkát fog beállítani az utcaburkolatozási és aszfaltozási programjába. Elsősorban a Déri múzeum felépítésével a múzeum környékét és az egész Kálvin teret fogják aszfaltozni, ami a jövő évben feltétlenül meg fog történni.

De a Piac-utca közepén végig egy nagy parkot létesítenek, ennek két oldalán fog húzódni az aszfaltburkolattal ellátott kocsit út, a park közepén pedig sétány vezetne a Piac-utca hosszában. Ez azonban még csak ideiglenes terv, amely a közgyűlési elfogadó határozat után fog véglegesen kialakulni.

Eppen ezért a városi tanács, amely ma foglalkozott a Magyar Aszfalt részvénytárs. ajánlatával még nem határozott ez ügyben érdemileg. Előbb még részletesebb és mindenre kiterjedő ajánlat beérkezett kell megvárni s az sem lehetetlen, sőt valószínű is, hogy egy ilyen nagy költségekkel járó munkánál nyilvános versenytárgyalást fognak hirdetni, mint a múlt évben is tették s a legkedvezőbb ajánlatot fogadja el a város. Általában a jövő évi útburkolatozási program ezen részéről az augusztusi, vagy a szeptemberi városi közgyűlésen fognak véglegesen határozni.

## A Máv. „Egyetértés“ filharmonikus zenekarának nagy hangversenye

A hangverseny 9-én, csütörtökön este lesz a Máv. műhelytelep termében

A Máv. filharmonikus sokszor méltatott, nagy készültességű zenekara e hó 9-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel tartja meg nagy hangversenyét a Máv. műhelytelep hangverseny termében.

A minden tekintetben magas művészi élvezetet ígérő, finom izléssel egybehangolt műsorát a hangversenynek a következőkben adjuk

1. Mozart: „G moll“ symfonia 4 tétele.

2. Suppé: „Il primo amore“. Idill, fuvola szóló zenekari kísérettel, előadja: Pethő Gyula fuvola-művész.

3. Beriot: „Opus 76...“ 7-ik hegedű verseny. zenekari kísérettel előadja Piribauer Ferenc hegedű művész.

4. Bizet: Egyveleg a Carmen c. operából, előadja a zenekar.

A zenekart vezeti Szücs Gergely

zenefanár, a debreceni városi zenede tanára.

A hangverseny belépődíj nélkül rendeztetik, a belépésre jogosító jegyek Zivuska Andor máv. üzemvezetői titkárnál vehetők át. (Piac-utca 18. szám) az üzemvezetőségi épület I. emelete, 5. ajtó alatt. Telefon szám 75. A zenekari alap javára eső szíves, önkéntes adományt hálás köszönettel fogad a rendezőség. A hangverseny pontosan kezdődik és a műsor számok alatt a terem ajtóit szigorúan zárva tartatnak. Hiszünk, hogy a filharmonikusok kitűnő neve és a páratlanul finom, hangulatos műsor bizalommal nagy és lelkes közönséget fog vonzani a nagy gyönyörűséget ígérő műsor meghallgatására.

## A Csehszlovákiából, Romániából, Jugoszláviából és Lengyelországból származó családok osztrák állampolgársága veszélyben van

A nagyhatalmak és az utódállamok között létesült kisebb-szei szerződések következményei

Bécs, 1925. július 2.

(Tiszántúli Hírlap bécsi levelezőjétől.) A kancellári hivatal belügyi osztálya, amelynek élén Waber Lipót dr. alkancellár áll, a legnagyobb titokban nagy horderejű és az Ausztriában élő családok ezreinek existenciáját fenyegető rendelkezéseket készített elő. Arról van szó, hogy sok ezer család egy a kisantant államai és a nagyhatalmak között évek előtt létrejött szerződés következtében elveszti állam polgárságát.

Az 1920. évben kötött úgynevezett kisebbségi védelmi egyezményről van szó, amely egyrészt a nagyhatalmak, másrészt Lengyelország, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia között jött létre. A Csehszlovákia területéről származó osztrák állampolgárokra nézve ez az egyezmény azonban nem jár ily súlyos következményekkel, mivel a prágai és a bécsi kormányok a két állam között már évek előtt megkötött brünni egyezményben szabályozták egymás közötti viszonylatban az állampolgársági kérdést. Az osztrák belügyi hivatal küszöbön álló rendelkezéseit így csak a Lengyelországban, Romániában és Jugoszláviában született, illetőleg

onnan származó osztrák állampolgárokra vonatkoznak. Az említett kisebbségi szerződés értelmében ugyanis azok a személyek, akik az egyezmény életbelépésének idején Lengyelországban éltek, avagy akiknek szülei az illető személy születésekor a jelenlegi Lengyelország területén laktak, automatikusan lengyel állampolgárok, tekintet nélkül arra, hogy időközben milyen állampolgárságot szereztek. A Romániából és Jugoszláviából származókra vonatkozólag ugyanez a helyzet avval a megszorítással, — hogy az zülőknek az illető személy születésének időpontjában ottani illetőséggel is kell rendelkezniük.

Az új utódállamokkal kötött szerződések azonban megadták az elköltözöttnek azt a jogot, hogy két éven belül nyilatkozhassanak, vajjon lemondanak-e régi állampolgárságukról, avagy nem.

Az osztrák köztársaságot a nagyhatalmak kötelezték arra, hogy az 1920. július 16-án életbelépett békeszerződéssel egyidejűleg ezeket az egyezményeket is ismerje el. A két évi határidő tehát 1922. július 16-n tehát már három évvel ezelőtt lejárt, anélkül, hogy Ausztriában ezeket az egyezményeket kihirdették volna. Az újságok annak idején csak rövid kommunikéket közöltek, amelyeknek azonban senkinek tulajdonított fontosságot.

Az osztrák kormány Csehszlovákiával a már említett brünni szerződésben rendezte az állampolgársági kérdést, Lengyelországgal, Romániával és Jugoszláviával azonban elmulasztotta ezt. Csak ez év tavaszán jöttek rá az osztrák belügyminisztériumban arra, hogy a kisebbségi szerződések Ausztriának jogot adnak arra, miszerint egy esomó öslakostól az osztrák állampolgárságot megvonja. Ennek értelmében az osztrák pénzügymé-

NAPONTA FRISS

# Ihrázi teavaj és csemegecsajtok

kizárólagos egyedárúsítás

**Csanak József** Kereskedelmi Részvénytársaság

fűszer- és csemege kereskedésben.

TELEFON 70. DEBRECZEN. PIAC-UTCA 51. SZÁM.

nisztérium már egy csomó nyugdíjasnak szüntette be a nyugdíjfizetését.

A nagyfentosságu kérdés ügyében lapunk bécsi levelezője illetékes helyen a következő felvilágosítást kapta:

— Az osztrák kormány köteles a kisebbségi egyezmények idevonatkozó pontjait végrehajtani, habár ezeknek az egyezményeknek megkötésében Ausztria nem vett részt. Ez volt az oka annak, hogy az osztrák kormány annak idején az egyezményeket nem publikálta. — Mostan viszont ezren és ezren veszik el osztrák állampolgárságukat anélkül, hogy erről előzőleg tudomásuk lett volna. Az osztrák hatóságok mindenestre a legnagyobb előzetes gondossággal fogják az új állampolgársági kérvényeket elbírálni, azonban nyugdíjas állampolgárok az állampolgárságuknak újra való elnyeréséhez a pénz ügyminiszterium hozzájárulása is szükséges. Hangsúlyozni kell, hogy az állampolgárság elvesztése csak azokra vonatkozik, akik a kisebbségi egyezmények megkötése előtt kérték az osztrák állampolgárságot, azonban régi állampolgárságukról nem mondtak le kifejezetten. Akik a kisebbségi egyezmények életbelépése után szerezték meg az osztrák állampolgárságot, azok továbbra is osztrák állampolgárok maradnak. Lengyelország-

ban az egyezmény 1920 január 10-én lépett életbe, Jugoszláviában 1920 július 10-én, Romániában viszont nem állapítható meg kellő biztonsággal, hogy vajon 1920 július 16-án, avagy ugyanennek az évnek szeptember 4-én. Akik tehát ezen dátumok után szerezték meg az osztrák állampolgárságot, azoknak ügye teljesen rendben van.

Eddig a félhivatalos felvilágosítás. Ehhez a T. H. bécsi levelezője érdekes kuriozumként közölheti még azt is, hogy a kisebbségi egyezmények értelmében Ramek Rudolf dr., Ausztria kancellárja sem tekinthető osztrák állampolgárnak. Ramek kancellár ugyanis Teschenből származik és mivel szülei ott bírtak állandó lakóhellyel és illetőséggel a születés idején, így Ramek kancellárt lengyel állampolgárnak kell tekinteni. Így tehát az osztrák kormány élen a bonyolult rendelkezések következtében lengyel állampolgár áll. Ha Ausztriában szigorúan veszik majd az állampolgárság ügyét, úgy elsősorban a kancellárnak kell elvesztenie állampolgárságát és le kellene mondani nemcsak kormányelnöki tisztéről, de képviselői mandátumáról is. Az utódállamokkal kötött kisebbségi egyezmény állampolgársági rendelkezései tehát Ausztriában meglepetésszerűen a legnagyobb khaoszt idézték elő.

sz. p.

mányutja olyan gazdag művészi élményekkel járjon, hogy ettől kezdve művészete egy hirtelenebb emelkedést véve, meghozza neki azt az érvényesülést, amelyet megérdemel.

## Ujabb vizsgálat indult meg a halálraitelt Szanyi József bűnpörében

A Tábla dr. Preineszberger vizsgálóbírónak adta ki az iratokat — A táblai főtárgyalást csak a vizsgálat befejezése után tűzik ki

A debreceni törvényszéken néhány hónappal ezelőtt dr. Koháry József törvényszéki tanácselnök büntetőtanácsa kötéltálati halálra ítélte a hitvesgyilkossággal vádolt Szanyi József biharnagybajomi 100 holdas gazdát.

Ebben a bonyolult bűnyűben a tényállásból csak annyit lehetett tisztázni, hogy az elhalt Szanyi Józsefné gyilkosságának esett áldozatul, azt a feltevést azonban, hogy a szerencsétlenül járt fiatal, szelid lelkű asszonyt a férje tette volna el lalából, csak valószínű okok támogatták.

Annakidején a vizsgálóbíró hozsziudeig végzett ebben a homályos bűnyűben nyomozást — azonban minden körültekintés dacára is csak kevés és sok tekintetben nem megnyugtató terhelő bizonyítékot sikerült Szanyi József ellen szereznii. A bíróság azonban a főtárgyaláson egy egész sereg tanút hallgatott ki s a tanúk közül azoknak a vallomása alapján, akik ter-

helően vallottak Szanyi Józseffel szemben, mondotta ki gyilkosságban bűnsnek és sujtotta halálbüntetéssel.

Az ítéletet azonban a védő annak dacára is megfélebbezte, hogy a halálra ítelt Szanyi József abban megnyugodott s így a bűnper iratai felkerültek az ítéletáblához.

Most mint értesülünk az ítéletábla a tényállásban több még pótolható hézagot állapított meg és ezeknek a kiegészítése végett újabb vizsgálatot rendelt el. Az újabb vizsgálat megejtésével dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a vizsgálóbírósg elnökét bízta meg, aki hétfőn, július 6-án fog kiutazni Biharnagybajomba, hogy a tényállás lehető tisztázása végett még néhány tanút kihallgasson.

Csak ennek a pótvizsgálatnak a befejeztével fogja az ítéletábla az ügyben a főtárgyalást kitűzni és fog ítéletet hozni. Jogász körökben nagy kíváncsisággal tekintenek a tábla ítétele elé.

## El akarják Berlinben venni az idegenektől a házakat

(Tiszántúli Hírlap berlini tudósítójától.) A márka elértéktelenedése idejében külföldiek, főként magyarok, csehek, románok és jugoszlávok, tömegesen vásároltak házakat Berlinben, amelyeket azután a még jobban elértéktelenedett márkával fizettek ki. Az idegen háztulajdonosokra Berlinben már néhány hónap óta rájár a rud. Egy törvényvel a birodalmi gyűlés elrendelte, hogy az idegen háztulajdonosok a felvett kölcsönöket kötelesek valorizálva, aranymárkákban törleszteni, illetőleg visszafizetni.

Mostan a kamarai bíróság olyan döntést hozott, hogy a márka elértéktelenedése idejében vásárolt házakat az idegen tulajdonosok köte-

lesek visszaadni a régi tulajdonosoknak, ha a vételár kifizetése nem történt meg nyomban a szerződés aláírásakor, avagy az átírás huzódott el. A kamarai bíróság ítélete még nem bír jogerővel, ha azonban a fellebbezési bíróság is erre az álláspontra helyezkedik, úgy az idegen háztulajdonosok könnyen elveszthetik olcsó pénzen szerzett berlini házaikat. Eppen ezért lengyel és holland állampolgárok, akik annak idején Berlinben szintén házakat vásároltak, azzal fenyegetőznek, hogy ha a kamarai bíróság ítélete jogerőre emelkedik, úgy a varsói, illetőleg hágai kormányok retorzióval fognak élni és elfogják kobozni a német állampolgárok házeit és birtokait.

## Dimény Lajos festőművész a hét végén hosszabb külföldi tanulmányutra megy

A fiatal művész nemrégiben állami ösztöndíjat kapott

Horthy Miklós kormányzó, mint ismeretes, a múlt év november 6-án Debrecenbe jött, hogy a nagyerdei klinikai telepen elkészült gyermek klinikát átadja rendeltetésének. Az ujonnan felépült gyermek-klinika felavatása november 6-án délelőtt folyt le szép ünnepség keretében délben pedig a városházán a kormányzó kihallgatásokat tartott.

A kormányzói kihallgatáson többek között megjelent Dimény Lajos menekült székely festőművész is abból az alkalomból, hogy a debreceni tisztikaszinó részére megfestette Horthy Miklós kormányzó életnagyságu olaj-portróját. A kormányzó kitüntető kedvességgel beszélt Dimény festőművésszel s a legteljesebb elismerésének adott ki fejezést azért a szép és élethű portréért, amelyet ő róla festett a tisztikaszinó részére.

Ez a széptehetségű művészember pályájának most egy jelentős fordulójához ért. Magasabb művészkörök is tudomást szerezve Dimény Lajos vérbéli, de talán kisebb dolgokban még kiforratlan művészetéről, részére havi állami ösztöndíjat biztosítottak, amellyel lehetővé akarják neki tenni, hogy a képrészletesebb külföldi városait be-

járhassa s ott gazdag tapasztalatokat és művészi élményeket szerezzon, azokat pályáján érvényesíthesse.

E hét végén állami támogatással hosszabb időre külföldi tanulmányutra indul Svájcba. Legelső állomáshelye valószínűleg Luzern lesz. Ha a viszonyok kedveznek s semmi akadálya sem lesz, beutazza Francia országot és Oaszországot, a művészetek hazáját s esetleg átme gy Spanyolországba is.

Igazán kívánjuk, hogy Dimény Lajos festőművész külföldi tanul-

## A Pásti-utcai véres dráma előzményei

Tegnap délelőtt a drámát megelőzőleg a bíróság elítélte Orosz Lajosnét — A hasbaszurt asszony jobban van

Hirt adtunk már arról, hogy Jakab Gyula debreceni lómészáros tegnap délben fényes nappal leiszúrta Orosz Lajosné Szarvas Julianna 42 éves szakácsnőt, akivel ezelőtt hosszabb időn keresztül vadházasságban élt. — A megrendítő gyilkossági kísérlet, amelynek híre pillanatok alatt futótűzként terjedt el az egész városban, mindenkit megdöbbenített. A helyszíntre megérkezett mentők azonnal beszállították a sebészeti klinikára a csaknem halálos sérülést szenvedett Orosz Lajosnét, Jakab Gyulát pedig bekisérték a rendőrségre.

A megindított rendőrségi nyomozás már majdnem teljes egészében tisztázta ezt a meglehetősen burkolt kis szerelmi ügyet, amely kis híjja, hogy nem végződött halállal. A tegnapi nap folyamán dr. Elek Ferenc rendőrfogalmazó, aki a nyomozást vezette, több alkalommal kihallgatta az elvetemült lómészáros. Vallomásai alapján a következő tényállás állapítható meg:

Jakab Gyula első feleségét, aki nálánál jóval idősebb volt, ezelőtt négy évvel elkergette a háztól és ugyanekkor vadházasságra lépett Orosz Lajosnéval. Az utóbbi hónapokig meglehetősen jó viszonyban éltek együtt, azonban legutóbb többször zaklatta Orosz Lajosné Jakabot, hogy mit akar már? Vegye feleségül, az első feleségétől pedig váljon el.

E miatt természetesen gyakrabban összevesztek, úgy hogy az

utolsó pár hétben már nem is laktak együtt.

Tegnap aztán a véletlen szerencsétlenség úgy hozta amgával, hogy összetalálkozzanak. Ekkor játszódott le fényes nappal a véres dráma.

Ezt megelőzőleg ugyan még koravasszal történt, hogy Papler Géza Hatvan-utcai füstölőjéről 2 sonkát ismeretlen tettes ellopott. Feljelentés alapján a rendőrség nyomozni kezdett a sonkatolvaj után. Sikerült is a sonkákat megtalálni egy Csapó-utcai füstölőben, ahol azt mondták, hogy Orosz Lajosné vité oda.

Ennek a gyanunak az alapján természetesen megindult lopás vétsége miatt az eljárás Orosz Lajosné ellen, aki a közben közte és Jakab Gyula között támadt rossz viszonyból kifolyólag a lopást igyekezett Jakab Gyulára hárítani.

A járásbírósgai tárgyalás tegnap délelőtt volt ebben az ügyben dr. Bay Ádám kir. járásbíró előtt, aki lopás vétsége miatt 100 ezer K pénzbüntetésre ítélte Orosznét.

Az ítéletben Orosz Lajosné minden zűgolódás nélkül meg is nyugodott.

Közvetlenül a tárgyalás befejezése előtt minden idézés nélkül megjelent a folyosón Jakab Gyula is ittás állapotban s nagy feltűnést csinált lármás viselkedésével. A tárgyalás befejezése után aztán Jakab Gyula utána ment Orosz Lajosnénak s többször követelte tőle durva hangon, hogy térjen vissza hozzá. Az asszonnyal egyre hevesebb lett a szóváltás. Az ellentétek a Pásti utcai zsinagóga körül már annyira fokozódtak, hogy a férfi az asszonyt hasbaszúrta.

A tettes Jakab Gyulát még ma délután 2 óráig nem kísérték át az ügyészségre, de minden percben várják.

Telefonon érdeklődtünk Orosz Lajosné állapota felől, s a sebészeti klinikáról azt az információt kaptuk, hogy már erős javulás állt be állapotában, s életben maradása teljes biztos

# Mosó-vásznak, lüszterek

és nyári szövetekben  
legnagyobb választék  
**Feldheim Imre**

POSZTOHAZABAN, KOSSUTH-UTCA 6. SZ.

# Hírek

## A szenzáció

Szomorú szenzációja van megint a debreceni lapoknak. Egy megvadult löszigerelő hasba szúrta tegnap a Pásti utcán szerelmesét, szerelmi féltékenységből. A múlt héten egy számadó juhász Nagybanjomban szintén hasonló módon a tanu-jelét fékezhetetlen szerelmének. Még nincs két hónapja, hogy szegény Révész Olga gyaldatos rablógyilkosságnak esett áldozatul. Es sok más, ilyen szomorú megrendítő bizonyítéka történt rövid időn belül az országban annak, hogy az ember, kibe a Teremtő hathatatlant lelket lehelt, — alábbvaló sokszor a szolgálatára rendelt lelketlen állatnál.

Mert az állat, ha öl — vagy ösztönösen, vagy önvédelemből teszi. De a teremtés királya és koronája az ember, kinek megadatott az ösztönökkel felelő értelem, ezt az értelmet vagy nem tudja használni, vagy egyenesen ösztönei szolgálatába állítja.

Ismételjük, szomorú szenzációk ezek, vagy talán már nem is szenzációk, abban az értelemben, amit régen a „szenzáció” jelentett.

Régebben (a jó béke-világról szólnak) ha egy gyilkosság történt az ország bármely kis falujában, a lapok külön kiadásban hozták a szenzációt.

Volt anyag egy hétre, nem kellett a lapot kis zsebmetszési tudósításokkal, vagy legjobb esetben a francia gyarmat-politikáról szóló eszmefuttatásokkal megtölteni. A riporterek pedig egy hétig önthették magukból a hajmeresztő szövegeket, melyeket gondosan gyűjtögethettek, néha egy félévig is, még egy ilyen érvényesülési alkalom adódott.

Es a közönség?!

A közönség elkapkodta a különkiadást, megvette a dupla példányszámot és vette mindaddig, míg a szenzációról csak szó volt benne.

Az egész ország lázasan olvasott, várta a fejleményeket, mindenki erről beszélt — mindenki ezt vitatta — szóval nagy volt a szenzáció.

Ma már, ha valakit csak úgy szimplán agyonütnek, vagy lelőnek, az csak az illető helyi sajtónak szenzáció. Annak is két napig, azután lezorzol a szenzáció a hírek közé vagy egyszerűen eltűnik. A pesti lapok esetleg 1-2 sorban megemlítik. — Ma már vége a különkiadásnak — vége a dupla példányszámnak.

A közönség is elintézi az ilyesmit egy pár kézlegyintéssel és így szól:

— Nahát borzasztó — már megint egy gyilkosság. — És ezzel az ügy el van parentálva.

Csak a különleges bestialitással elkövetett, vagy pikáns hátterű gyilkosságok keltenek különösebb feltűnést — de ez a feltűnés sem régi méretű. Ma már igazán nem nagy szenzáció egy gyilkosság.

Az ilt elmondottakban van talán valami enyhe túlzás is. — Sajnos, hogy „talán” és „enyhe”, de úgy van — mert ha így megy tovább, némsokára megérjük — hogy a közönség olyan közönnyel fog átfutni a gyilkosságokról szóló tudósításokon, mint amilyen közönnyel futja át a Vizállás című rovat értesítéseit nyári hőség idején.

— Pótválasztás a tabi körületben Kaposvárról jelentik: A tabi körületben a pótválasztást Somogyvármegye központi választmánya július 5-ikére tűzte ki az egységességi és felföldi jelölt között.

— Husz Lajos ünneplése. Azon alkalomból, hogy emberöltőnyi becsületes munka után a jól megérdemelt nyugalomba vonult Husz Lajos tanár, a polgári fiúiskola igazgatója, volt tanítványai és barátai bankettet rendeztek szerdán este a „Gambrinus” étteremben, mely zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel. Az ünneplést kiváló tanfőúr a lelkes önlők önzéssel ünnepezték és a volt tanítványok meglehető módon adták kifejezést soha el nem muló hálájuknak és köszönetüknek.

— A ref. leánygimnázium I-5 osztályába lépő tanulók előjegyzése július 2-3 és 4-én délelőtt 10-12-ig történik. Az előjegyzéshez szükséges az elemi isk. 4-ik osztályáról szóló bizonyítvány, anyakönyvi kivonat és ujjraoltási bizonyítvány. A II-VIII. osztályba lépő tanulók beírása szeptember elején történik a napilapokban közzéteendő sorrendben. Igazgatóság.

Salamon Béla és cabaret társulata szombat és vasárnap a színházban.

— Szabolcska Mihály a királyhárgómeleki püspökség jelöltje. Nagyváradiról jelentik: A királyhárgómeleki református egyházkerület legutóbbi közgyűlésén elrendelte a püspökválasztást. Két jelölt van, az egyik Sulyok István nagyváradi esperes, akit már egy ízben megválasztottak, de a román kormány nem hagyta jóvá a választást. A másik jelölt Szabolcska Mihály, Temesvár esperese. A szavazatok beadásának határideje augusztus 30-án jár le.

— Ujabb földrengés Kaliforniában. Szanta-Barbarából jelentik: Ma reggel itt újabb földrengést éreztek, amelynél 8 ember életét veszítette, 34 pedig megsebesült. A földrengés okozta kárt 25-30 millió dollárra becsülik.

— Köszönetnyilvánítás. — Mindazoknak, kik írtam elhunytá alkalmával részvétükre adtak kifejezést, ezúton mondok köszönetet. — Özv. Guthy Istvánné.

— Wacha fest, mos tisztít a legolcsóbban. Simonffy-u. 55.

— Tűkőrgyártás, üvegesiszolás, kirkatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 653.

Salamon Béla és cabaret társulata szombat és vasárnap a színházban.

Hirdessek lapunkban.

## A Gambrinusban Kiss Jóska

eisőrendű zenekara muzsikál.

### Eredeti amerikai manillazsineg

CORNICK petroleumtraktorok, fűkaszálók, acél szénagyűjtők legolcsóbban

Ráhmer Sándornál Debreczen, Piac-utca 43. Telefon 962. sz.

A legjobb fürdőcikkek legolcsóbban

### Havas harisnyáruházában

szereshetők be BADGOS-UTCA 1., (Tisza-palota.)

Fürdőruhák, dresszek, fürdőköpenyek és flottiranyagok óriási választékban. Mű selyem harisnyák minden színben 39 ezer koronáért újra kaphatók.

— Mikor aratnak a világ különböző részein? Ausztráliában, Új-Zélandban, Chile nagy részében, az a gentinai köztársaság egyes részeiben januárban van az aratás. Kelet-Indiában februárban kezdődik, s tovább haladva észak felé, márciusban folytatódik. Mexikóban, Egyiptomban, Perzsiában áprilisban aratnak, míg Kiszázia északi részében, Kinában, Japánban, Tuniszban, Algírban, Marokkóban, Texasban májusban. Kaliforniában, Spanyolországban, Portugáliában, Olaszországban, Görögországban és Sziciliában, ugyisintén Franciaország egy részében júniusban van az aratás. Júliusban pedig Franciaország többi részei, Magyarország, Ausztria, Dél-oroszország és az amerikai Egyesült Államok aratnak. Augusztusban Belgium, Németország, Hollandia és Dánia kerülnek sorra, végre szeptemberben Skócia, Svédország, Norvégia, Kanada és Oroszország következnek. Finnországban pedig az élel behordása csak októberben ér véget. Az aratási munka csupán novemberben és decemberben szünetel a földön.

— Márky Sándort Budapesten temetik el. Budapestről jelentik: Márky Sándor dr. az elhunyt kiváló történetíró holttestét az éjjel Gödöllőről Budapestre hozták. Temetése pénteken délután lesz a Kerepesi-úti temetőben, ahol a főváros díszsírhelyet ajánlott fel.

Salamon Béla és cabaret társulata szombat és vasárnap a színházban.

— Megmérgezett gyermek. Az általi gyermekmenhely feljelentést tett Diamand Róza 22 éves háztartásbeli nő ellen, gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén. A feljelentés szerint ugyanis Diamand Róza, akit június hó 5-én László nevű csecsemőjével együtt helyeztek el a gyermekmenhelyen, gyermekét hypermangánnal mérgezte. A csecsemő június 29-én ennek következtében meghalt. A kórházi rendőrkapitányság előállította a nőt, aki a rendőrségen azt adta elő, hogy egy társnőjének hypermangános dobozát nézegette és abba ismételtén többször belenyúlt s kezétől melle is hypermangános lett és a csecsemő szoptatás közben szenvedett mérgezést. A főkapitányság Diamand Rózát gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt letartóztatta.

x Fehér és színes filc kalapok 130,000 koronáért kaphatók Kalapüzemben Piac 9. Tisztviselők hozzájárulóinak kedvező fizetési feltételek.

— A debreceni munkaközvetítő intézet felülvizsgálása. Andor Endre h. államtitkár a munkaközvetítő intézetek országos kormánybiztosa Debrecenbe érkezett, az itteni munkaközvetítő intézet felülvizsgálására. Ma este 7 órakor tartják meg a munkaközvetítő hivatal választmányi gyűlését, az ő elnöksége alatt és a munkaközvetítő hivatal ügykörébe tartozó fontos dolgok ekkor kerülnek elintézésre.

— Kőművesmesterek szakosztályi ülése. A képzett kőművesek feikéretnek, hogy folyó hó 3-án ma délután 6 órakor az Ipartól kis tanácsstermben tartandó szakosztályi ülésen felélenül és pontosan megjelenni sziveskedjenek. — Tárgy: A Budapesti kongresszusról beszámolás. Az elnökség.

x Iskola könyveit legjobban értékesítheti és a jövő évit beszerezheti Antalffy József könyvkereskedésében Szt. Anna és Varga u. csarok.

— Iparosok figyelmébe. A Budapest 1925 augusztus hó 14-én kezdődő Országos Kézművesipari tárlatra vonatkozó általános program és szabályzat, valamint a jelentkezési ívk megérkeztek. Felhívja ennélfogva az Iartestület az érdekelte iparosokat, hogy a jelentkezési íveket a testület hivatalában a hivatalos órák alatt átvehetik.

— Az enyveskező éjjeli látogató. Budapestről jelentik. Az éjszaka az őrszemes rendőr a Ferencvárosi Vágóhid-utcában igazolásra szólított fel egy gyanus egyént, aki csomagot cipelt. Az illető futásnak eredt. Hosszu hajsa után sikerült a rendőrnek a Szeni István kórháznál az Üllői-uton elfogni. A rendőr megvizsgálta a csomagot és abban ruhaneműt talált. A Bohrick nevezetű 30 éves dunaadonyi születésű kertészlegény a rendőr faggatására bevallotta, hogy a nála levő holmit az Ernő-utca 2. sz. lakásból az éjszaka lopta. A rendőr visszavitte Bohrickot az Ernő-utca, ahol a 4. sz. házban a földszinti lakásban alvó Koncz János kocsis akkor jutott annak tudomására, hogy az éjjel a nyitott utcai ablakon bemászó tolvaj tőle 5 méter grenadinkelmét lopott el a székéről. Ugyancsak felbresztette az Ernő-utca 6. sz. házban Repsz Nándornét, akinek utcára néző földszintes lakásából az ablakon bemászó tolvaj ruhaneműt lopott el, amiről a mélyen alvó asszony mitsem tudott. A főkapitányságon az éjjeli látogató őrizetbe vették.

— Fűszerkereskedők értekezlete. A Fűszerkereskedők Egyesülete f. hó 5-én vasárnap d. u. fél 4 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében Ferenc József-ut 8. értekezletet tart. Tárgy. 1. A forgalmiadó reformja, előadó Diczig Alajos kamarai titkár. 2. A szombat esti záróra meghosszabbítása tekintettel a nyitott árusítási üzletekre. Minden kereskedő a saját érdekében jelenjen meg.

## Az Alföldi pinczében

ügyes megbízható fiu  
tanulónak  
felvétetik.

# Színház

**A színházi iroda jelentése:**  
Mérsékeltnek vannak csak felelmeve a helyi hírek Salamon és társulata szombat és vasárnapi vendégszereplésére.

**Liptai Imre, Szenes Béla, Nagy Endre, Vadnay László** bohózatait és tréfái adja elő a Salamon-Cabaret.

**Berezély Magda, Keglevich Marietta, Thanyi Juci, Mester Ilona** vendégszerepelnek a Salamon-Cabaret szombat és vasárnapi előadásain.

**Jön! Salamon és társulata szombat és vasárnap a színházba. Jön! Vigjátékok, tréfák, bluettek, chansonok, aktuális kislek képezik a Salamon-Cabaret kivételesen egyszerű és mulattató műsorát.**

**Egy földéki féltékeny férj fejszével halálra verte a feleségét.** Földéki közönség lakosságát megdöbbentő féltékenységi dráma tartja izgalomban. Kislaki Pál földéki lakos napszámos a minap féltékenységi rohamában fejszével feleségére támadt s a szerencsétlen asszonyt fején olyan súlyosan bántalmazta, hogy az asszony rövidesen a makói kórházba történt beszállítása után elhunyt. A tragikus végű családi drámáról a következő részleteket jelenté tudósítók: Régei zaklatott családi életet élt férjével Kislaki Pálné szül. Sarnyai Erzsébet. — A negyvenéves napszámos-asszonyra ugyanis végtelenül féltékeny volt az ura. Minden lehetetlen, elképzelhetők miatt heves családi jeleneteket rendezett Kislaki Pál, a féltékenység megszállott belege. — Kislaki Pál és felesége között hajnalban heves szóváltás keletkezett, mire a férj fejszét ragadott s feleségét többször fejbesúlytotta, azután pedig önként jelentkezett a csendőrségen, hol letartóztaták. A vérző asszonyt a makói kórházba szállították, azonban kihallgatni nem tudták, mert utközben meghalt.

**A dohányzók panasza.** Igaz ugyan, hogy ma már nem kell a trafikok előtt ácsorogni 10 cigarettaért, vagy 5 szivarért, mint néhány éve a zavaros időkben, a dohányjövődék azonban még mindig elég udvariatlan a dohányzó közönséggel szemben. Itt Debrecenben például igen sokszor megtörténik, hogy napokig hiába járjuk a trafikokat — nem kapunk olyan szivart vagy cigarettát, mint amilyet keresünk. — Ilyenkor a legtöbb ember a trafikokat szidja, pedig akik ismerik a helyzetet, tudják, hogy a dohányjövődéki központ a hibás, mely nem utal ki mindeu árúból. Azt megköveteli a kincstár, hogy a trafikosok pontosan betartsák az előírt s a rendesnél jóval nagyobb üzleti nyitást, de azzal nem törődik, hogy ugyanakkor megfelelő mennyiségű és minőségű dohányt utaljon ki. Jelenleg például már hetek óta nem lehet kapni a debreceni dohányjövődékben Operas szivart, mely pedig nemcsak 2100 koronás ára miatt, de azért is, mert kitűnő minőségű — a legkedveltebb szivar. A trafikosok hiába írják be a megrendelésbe az Operast, nem kapnak, mert nincs. Ha tehát a kincstár fokozni akarja a dohányjövődéki bevételt, azt ne a trafikosok mértéktelen túlterhelésével próbálja keresztül vinni, hanem a vezetőség intézkedjen, hogy elsősorban azokat a dohánytermékeket utalják ki, amelyekre a dohányzók szükségük van.

# Közgazdaság

## Tizezer koronával olcsóbbodott a buza

A tegnapi szilárd irányszat után a nyitáskor az értéktőzsde exekuciós eladásokra gyengébb volt. A tőzsdeidő későbbi folyamán az árfolyamok valamivel szilárdultak, úgy, hogy a legelőbb napir zárlattal a legelőbb papír az előző napi zárlattal eléri és néhány napir nyereséggel is zárt. A Hazai bank 3 és fél százalékos árvesztéséget szenvedett, a Salgó pedig 3 százalékkal javította árfolyamát. A kuliszban egyébként nagyobb esetelőadás nem volt.

### Terményfőzsde.

A mai terményfőzsde az irányszat lanya volt a buza 10, a rozs 5000 koronával olcsóbbodott. A korpa áruhiány miatt szilárdabb.

Hivatalos árak: Buza 76-os tiszavidéki 490—495, egyéb 487—492, 77 kilós tiszavidéki 495—500, egyéb 492—497, 78 kilós tiszavidéki 500—505, egyéb 497—502, rozs 405—410, tak. árpa 290—300,

köles 300—310, zab 480—495, tengeri 280—282, korpa 255—260.

### Zürichi zárlat

Páris, 2345, London 2504 háromnegyed, Newyork 515 egy-negyed, Brüsszel 2330, Milanó 1735, Hollandia 206.30, Berlin 122 ötnyolcad, Bécs 72.55 Szófia 372 fél, Prága 1525, Varsó 99, Budapest 72 fél, Belgrád 907 fél, Bukarest 237 fél.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Felújítás 2500. Árak: könnyű 18—20, közép 17—20.5, nehéz 20.5—21.5. Irányszat élénk.

## Asztalosmunkák

szakszerű készítése Szabó János építész asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

## Értékőzsde zárlat 1925 júl. 2-án.

BANKOK	Magnesit	1050	Egy. ft	—	SOR ÉS SZÉSZ
Angol-Magy	M. asztal	60	Fornégyte	39	Fővárosi sz
Hazai Bank	M. k. ksz.	2810	Guttman	83	Királyos
Agár bank	Keramiai	—	Hazai t.	5	Köb. polg. sz
M. Hitel	Móri sz	12	Honif	—	Pannonia sz
Jelzálog	Nagybát.	108	Körösönyal	—	Temesi sz
Leszámitó	Sajókondó	438	Kronberger	30	Baróti sz
Olasz Bank	Salgó	—	Ling. Tréf	13	Keglevich sz
Osztr. Hitel	Ujlaki	—	Hitel	—	Részv. sz
Loyd bank	Unio bánya	30	Amer. s	—	Temesi sz
W. Bank V.	Urikány	960	M. erd	—	Gschwind
Eos. Agrár	Csepeli sz	—	M. Lioy	4	Krausz
Földhitel	—	—	Malomsz	750	—
Hermes	—	—	Nemzet	335	—
Szlavon t.	—	—	Lichtig	650	—
Hengária	Athenaeum	65	Ofa	485	—
Ingatlan	Franklin	61	Rézányal	39	—
M.-Cseh bank	Globus	32	Slavonia	52	—
Forgalmi	Kunossy	4	Tók	—	—
Ker. Hitel	Pallas	145	Nasic	1655	—
M.-Német	Révai sz	45	Viktória but.	—	—
Közp. jelz.	Rigler	56	Zabolai	17	—
Városi bank	Staphanaeum	32	Zental	—	—
Mercur	Fővárosi	5	Érdőbt.	—	—
Nemz. b. és t.	Ujságzem	3.5	—	—	—
Keresk. bank	—	—	—	—	—
Union	—	—	—	—	—
Amer. bank	—	—	—	—	—
Fabank	—	—	—	—	—
BIZT. ES TAKP	—	—	—	—	—
Bélvárosiak	—	—	—	—	—
Lipótvárosi	—	—	—	—	—
Egy. Bp. sz.	—	—	—	—	—
Lobányal	—	—	—	—	—
A. alt. tak.	—	—	—	—	—
M.orsz. kp.	—	—	—	—	—
Pesti n. els	—	—	—	—	—
Első m. biz.	—	—	—	—	—
Fonciare	—	—	—	—	—
A. irancia	—	—	—	—	—
Pannonia	—	—	—	—	—
BALMOKI	—	—	—	—	—
Jack malom	—	—	—	—	—
Sorsod-misk.	—	—	—	—	—
Concordia	—	—	—	—	—
Jézusszabai	—	—	—	—	—
Bpesti gm.	—	—	—	—	—
Törökszám.	—	—	—	—	—
Jézusa	—	—	—	—	—
Jung. gm.	—	—	—	—	—
Király	—	—	—	—	—
Victoria	—	—	—	—	—
Transdanub.	—	—	—	—	—
BANYAK:	—	—	—	—	—
Mumium	—	—	—	—	—
Aszfalt és ktr.	—	—	—	—	—
Saxit	—	—	—	—	—
Bocsiak	—	—	—	—	—
Sorsodiszta	—	—	—	—	—
Ornic	—	—	—	—	—
Cement	—	—	—	—	—
Ezék nagy-	—	—	—	—	—
szászvári	—	—	—	—	—
Szón	—	—	—	—	—
Sziva	—	—	—	—	—
Sz. sz. sz. sz.	—	—	—	—	—
Drascha	—	—	—	—	—
Bródivag.	—	—	—	—	—
Coburg	—	—	—	—	—
Csáky	—	—	—	—	—
Gazd. sz. sz.	—	—	—	—	—
Írában	—	—	—	—	—
Fegyver	—	—	—	—	—
Fémkereszt.	—	—	—	—	—
Frankl	—	—	—	—	—
Ganz-D.	—	—	—	—	—
Ganz ill.	—	—	—	—	—
Jép sz. sz.	—	—	—	—	—
Jyóriy-W.	—	—	—	—	—
Köfner	—	—	—	—	—
Kaszap	—	—	—	—	—
Kissling	—	—	—	—	—
Kühne	—	—	—	—	—
Lanz	—	—	—	—	—
Lipták	—	—	—	—	—
Alt. gépyár	—	—	—	—	—
Magyar acél	—	—	—	—	—
M. belga	—	—	—	—	—
Lampa	—	—	—	—	—
Mérleg	—	—	—	—	—
Motorgyár	—	—	—	—	—
Otomaru	—	—	—	—	—
Chauco	—	—	—	—	—
Vegyipar	—	—	—	—	—
Waggon gyár	—	—	—	—	—
Wálgyi	—	—	—	—	—
Rex Lloyd	—	—	—	—	—
Rima	—	—	—	—	—
Roessmann	—	—	—	—	—
Rottmüller	—	—	—	—	—
Schlick	—	—	—	—	—
Schuller	—	—	—	—	—
Teudlöt	—	—	—	—	—
Unitas	—	—	—	—	—
Wulkan	—	—	—	—	—
Wörner	—	—	—	—	—
Corvinger	—	—	—	—	—
FAIPAR:	—	—	—	—	—
Alt. fa	—	—	—	—	—
Cserző	—	—	—	—	—
Dunabarszki	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi	—	—	—	—	—
Déli	—	—	—	—	—
Nova	—	—	—	—	—
Allanvasat	—	—	—	—	—
Truszt	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi	—	—	—	—	—
Déli	—	—	—	—	—
Nova	—	—	—	—	—
Allanvasat	—	—	—	—	—
Truszt	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi	—	—	—	—	—
Déli	—	—	—	—	—
Nova	—	—	—	—	—
Allanvasat	—	—	—	—	—
Truszt	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi	—	—	—	—	—
Déli	—	—	—	—	—
Nova	—	—	—	—	—
Allanvasat	—	—	—	—	—
Truszt	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi	—	—	—	—	—
Déli	—	—	—	—	—
Nova	—	—	—	—	—
Allanvasat	—	—	—	—	—
Truszt	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi	—	—	—	—	—
Déli	—	—	—	—	—
Nova	—	—	—	—	—
Allanvasat	—	—	—	—	—
Truszt	—	—	—	—	—
Adria	—	—	—	—	—
Atlantia	—	—	—	—	—
Levanta	—	—	—	—	—
Mitr.	—	—	—	—	—
Bur	—	—	—	—	—
Miskolc	—	—	—	—	—
Közuti	—	—	—	—	—
Városi					

**x Mit hirdet az ingóságközvetítő.**  
(Batvan-u. 1. ref. püspöki béraplota, az udvarban. Telefon: 11-99.)  
— Ha bármilyen szükséglete van, a legolcsóbban és egy helyen szeresheti be minden szükségletét az Ingóságközvetítőnél. — Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfiruhákat, vásznakot, ág- és asztalterítő garnitúrákat, paplanokat futószőnyegeket, inga, fali és ébresztő órákat, egész és félhálókat, asztalokat, székeket, mosdókat, tükröket, villanyesillárokat, petróleumlámpákat, „Sanitas” szoba-gőzfűrdőket, függönyöket, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, bőleket, asztal-spórokat, Kálmán-szobrokat, művészi festményeket, szentképeket Schöber-ágyakat, diványokat s mindenféle ingóságokat. Páratlan alkalmi vételek: antik vitrinek, komótok, porcellánok, könyvtáraknak könyvsorozatok, hat személyes étkezők, hat darab ebédlőszék, 8—10 lóerős dynamó, valódi duplaerős zsolnai tányérok, íróasztali órák, női kézi-munkák, s mindenféle ingóságok. — Keresünk megvételre butorokat, sezlonoikat, varrógépeket, férfiruhákat és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood-írógépek — Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél kaphatók, részletfizetésre is. — Mindenféle művészi, ipari termékek ingóságok vétele s eladása.

**WELLS  
NAGY VILAG  
TORTENETE**

MAGYARUL

1000 szék  
illusztrációval, tér-  
kép- és grafikonmelléklettel

A ma legjelentősebb írói alkotása, történelem a XX. század szemszögéből nézve a XX. század embere számára.  
**Világsiker!** Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikonaiak, 640 oldalas, egész vászonkötésű könyv ára 665,000 korona  
Előzetes megrendelés esetén csak 441,000 K, mely összeg május hótól kezdődőleg havi 63,000 K-ás részletekben törleszthető.

Előfizetéseket elfogad bármely könyvkereskedés vagy a kiadó (Budapest, VII. kerület, Ilka ucca 31. szám.)

Kérjen ismertetőt!

**GENIUS KIADAS**

**EGY SZOBA KONYHAS  
Lakást**  
azonnalra keresek. — Cim a kiadóban.

**Prima  
Porosz kőszén  
darabos kocsz, porosz kovács  
szén, száraz tűzifa, fedéllemez,  
nagy választékban legolcsóbban  
beszerezhető**

**Bartha István,  
spotály-utca 3-b. Telefon 735.**

**Makulatura  
papir  
kapható  
lapunk nyomdájában**  
volt Bika mozgósínház helyiségében, József kir. herc.-u. 1.

**Debreczenszky István  
Kárpitos — Halköz 8. szám**  
Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron  
Javításokat elvállalok

**TANCSER G. GYÖRGY**  
műhegedű és vonós hangszerkészítő.  
Bathány ucca 13. szám.  
Elvállalja tenniszrakettek szakszerű hurozását és javítását

**Rikkancsok  
magas fizetéssel**  
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

**Gyászszertekben**  
kérem a nagyérdemű közönséget, hogy ujjonnan berendezett  
**temetkezési vállalatomat**  
Elvállalok mindenféle kivitelű temetéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, előzékeny kiszolgálás és jutányos árak mellett.  
A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri  
Telefon **10-35.**  
**Jancsó Kálmán**  
asztalosáru és fakoporsó-gyára.  
Telep és felvevő iroda: **Debrecen, Bärzsi-utca 3. szám**

**LATVANYOSSAGI PERZSA ES EGYEB  
keleti szőnyegek**  
állandó kiállítása és eladása, javítása és tisztítása, mely ellen való megóvást művésziesen és szakszerűen eszközöl:  
**IZSAK ZSIGMOND**  
LERAKATA. SIMONFFY-UTCA 7. SZÁM  
volt Zander-féle gyógyintézet helyiségében.

szénsavval teilitett  
**Eva vizet igyunk**  
üdit — frissit  
Megrendelhető.  
Márkus Jenő Hatvan-u. 22. Telefon 19.

**Esőpendü kárpitos**  
SZABO JOZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok  
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

SPECIÁL HAJFESTŐ  
ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ  
**Ramlinger hölgyfodrász**  
Varga-utca 1. (Iparbank.)  
Illatszerek nagy választékban

**Mindenféle butorokat !!**  
ajtókat, befelénylő és ki-benyilő ablakokat, gyermek sportkoscsikat stb. mélyen leszállított gyári áron raktáron tartok. — Megrendeléseket igen jutányos árban és **előnyös fizetési feltételek mellett vállalok**  
**Jancsó Kálmán**  
asztalosáru-gyára  
Debrecen, Simonyi-ut-Bärzsi-u. 3.  
Telefon 10—35.

**Festéket**  
Padlóakkot, brunolint, terpentint, ltr-nisz, zománcakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat  
**STERN**  
testéküzletben Piac ucca 10.  
Bikával szemben.

Elmulik a tavasz, közeleg a nyár, Ugy szép a léri, ha jó ruhában jár. Ez pedig csak úgy lehet, ha **Végtől** vesz egy elegáns öltözéket alkalmi ruhakölcsönözésért, Vár-u. 2

**VEGYES**

Két tanulót a jövő tanévre teljes ellátásra elfogad izr. uri család. Cim Kálvintér 15.  
Használt, de jókarban levő bőrfedelű kocsit keresek megvételre. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. szám. F336  
2—3 középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad; könyvelést, levelezést, szépirást, németet tanít, — vizsgákra előkészít: Schäffer, Vár utca 11. F335  
Azonnal beköltözhető — előszobás, egy szobás, konyhas lakás a Központban átadó. Cim a kiadóhivatalban.  
Május 31-ig lejár zálogtárgyak július 15-én kerülnek árverésre, ha időközben ki nem váltatnak. Zalogház, Hunyadi u. 14. F349  
Utcai szép butorozott szoba intelligens házaspárnak kiadó. — Arany Bikika bérház, I. em. 6. sz Hirdetési vállalat mellett. F23  
Fiatall, ügyes bejárónót azonnal felveszek. Piac-u. 19. II. e. F19  
Homokkertben, Bujdosó-utcába, egy fekete női pénztárca elveszett Felkérteik a megtaláló, — hogy a tárcát az iratokkal vigye el Szabó Kálmán-u. 2. szám alá. — A pénzt megasthatja. F18  
Kiadó jóhírnevű vendéglő. Cim a kiadóban F20  
Köser jó házikoszt, esetleg lakással jutányos áron kapható. Csokonai 19. F367  
Közép vagy felső iskolai tanulót felveszek külön lakással teljes ellátással, központban, belvárosban gimnázium mellett. Erekezni lakatos műhelyben. Szent Anna 12. — Debrecen. F12  
Egy-két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogadok a jövő tanévre. Kálvint-ér 4., földszint 3 ajtó F3  
Szoba-konyhas lakásért lelépést fizetek. Cim: Kut-u. 100. Kaskó F522  
Tanuló felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében Debrecen, Széchenyi-utca F25  
Kosztos tanuló lányokat 14 éves korig teljes ellátásra elfogadok. — Cim a Debrecen kiadóhivatalában. F24  
1 szoba konyha, külön pad, fűkamara butorral átadó vagy butor nélkül. Cim a kiadóban. F21  
Róm. kath. polgári 4. osztályu fiu könyvei eladók. Varga-utca 42. H294  
Nagy szőlőskertben szőlő van eladó, 1200 kh. esemegéssel, pajtával. Hadházy Sándor, Hajdúnánáson. H292  
Salongarnitúra eladó. — Széchenyi-utca 14., keresztépület. H293  
Eladó szép barokk, tükrös szekrény. Cim a kiadóban. H291  
Középiskolai tanulót, kizárólag urfi fiukat, jövő iskolai évre felvesz urfi asszony. Jelentkezni Varga-utca 1. II. 5. F354  
Intelligens özvegyasszony (két) 2 középiskolai tanulót teljes ellátásra elvállal. Péterfia 6. F369  
Igényjogosult rokkant trafikot átvenne. Cim: Erdei, Iskola-u. 6. F370  
Iskolai tanulót ellátásra elfogad keresztény urfi család. Erzsébet-u. 14. F363  
Orvos özvegye izr. két középiskolai tanulót elfogad teljes ellátásra. Széchenyi-tea 27. F364  
Izr. tanító vidéki gyermekeket elvállal lakás- és teljes ellátásra. — Irsai Mór, Piac-utca 58. I—16.  
Egy darab satut és egy furógépet megvételre keres a Debreceni Működgyár rt., Fűrdő-u. 2. F334  
Gyermekeket házaspár házmesternek kerestetik. József kir. hg. utca 12. sz.

**Telefonszám:**  
szertekésztség 7-89.  
kiadóhivatal 7-88.

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

Férfi box 200.000, női fél 180.000  
Fejlesztés férfi 100.000 női 90.000, talpalás 25—30.000. Fábrián, Rakovszky-utca 38.

**Márványozók, cementlapok, betonárak, sarkokévek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műgyáznál. Fűrészt. u. 2. — Telefon 10-93.**

**Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrészt. u. 2. Telefon 10-93.**

**Középszkolai tanár, javító magánvizsgára előkészít. Német, zongorárákat ad. Magán, csoportos tanítás, helyben, vidéken. Ujkert, Lehel utca 45. H271**

**Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönségnek szíves figyelmét felhívni, hogy nőikalap üzletemet áthelyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szíves pártfogását, tisztelettel Jungreis Mari. F30**

**Jóminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Betus József Zöldfa-u. 8. sz. Tej, uradalmi földeket, hónapszámra kapható Fűvészkert-u. 8. F324**

**Dióbeli viszonteladásra, bármily mennyiségben kapható Fűvészkert utca 3. Telefon 12-06. F325**

**20—30 millió biztos fedezet mellett — hosszabb időre is — kiadó. Érdeklődők a kamat és biztosíték megjelölése mellett „Üzlet” jellegű alatti adták be levelüket a Független kiadóba. F304**

**Fajharcok leszállított áron liter és hordótételben, Arany János-u. 30 H270**

**Fehér és színes filekalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete-u. 10. 604**

**Zongorárákat adok — magyarnótákból is, kezdőknek, haladóknak. Cim a kiadóban. H281**

**Református urileány, bölesészeti-hallgató, magasabb zenei képzettséggel, Debreczenben úri helyen elméleti oktatást vállalna lakás, reggeliért. Akadémiai módszerrel zongorázni haladókat is tanít. Esetleg lakást keres saját zongorahasználatra. Cim a kiadóban. F349**

**Kiadó: Ondód, Peregcs dűlő, 5 hold szántó. Értekezhetni: Timár utca 28. 574**

**Javítóvizsgára előkészítők alsóosztályú polgáristákat és realistákat. Kezdeknek néme, franciára tanítok. Cim a Függetlennél. F327**

**Zongora tanártól órákat veszek a kásonon. Péterfia 60. I. ajtó. 651**

**Fajharcok és tojásai, fajgallambok, ezüstnyulak olcsón kaphatók: Liba-kert, Szegfű utca 12.**

**Jámenetűli fűszerüzlet, italaérzéssel, kedvező fizetési feltételek mellett kiadó. Cim a kiadóban. 22**

**Köcsér házikoszt kapható Piac 66. sz. Fekete. F376**

**Faraklár Péterfia 52. I. rendű tűzifa, legkisebb mennyiség is házhoz szállítva, állandóan legolcsóbban kapható. F377**

**Tej, napi 3 liter, még leköthető téli-nyári hordásra. Engel Verbőczy-u. 3. F374**

**Tejet, nagyobb mennyiségben keresek megvételre. Cim Salamon, — Miklós-u. 25. H299**

**Elcserelem két szoba, konyha lakásomat ugyanolyannal főtér közelében. Sertéstartás megengedve. Vendég-u. 58. 16**

**Üzlethelyiség, Főtéren azonnal kiadó, berendezéssel vagy anélkül. — Hunyadi-u. 15. 4**

**Egy szobás, konyhás lakásomat elcserelem. Meszena-u. 10. 2**

## LAKÁS, ÜZLET

**Eladó Erzsébet-u. 46. számú ház beköltözhető lakással. Értekezhetni ugyanott. H20**

**Butorozott udvari kis szoba, különbejáratu kiadó, Miklós-u. 26. — Keresztény tanítónő két leánykát vállal jövő tanévre. Simonffy-utca 43. H265**

**Különbejáratu csinosan butorozott szoba azonnalra kiadó. Hadházi-út 5. 581**

**Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Miklós-u. 41. 2-ik lépcső, az udvarban. F316**

**Különbejáratu utcai butorozott szoba szolid úrnak kiadó, Hunyadi utca 5. földszint. 545**

**Két tanulót a jövő tanévre teljes ellátásra elfogad özv. úri család. Cim: Kálvin-tér 15. 619**

**Középszkolás fúvat teljes ellátásra elfogad úri család következő tanévre. Kossuth-u. 59. H285**

**Két kisebb középszkolai fiú tanulót teljes ellátásra elfogad posta főtiszt. Értekezni lehet Csernus Gáspárnál, Varga-u. 24. sz. 612**

**Írásbeli munkát, másolat stb. délutánra lakásomon vagy irodámban vállalom. Gulyás, Apaffy 18. H277**

**Utcai butorozott szoba kiadó. — Darabos-u. 9. 600**

**Nyomató-u. 16. alatt különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. 638**

**Butorozott szoba július 1-re kiadó, azonnal elfoglalható. Ómalom utca 1. H279**

**Butorozott szoba kiadó teljes ellátással vagy konyahasználattal. Cim a kiadóban. F351**

**Kiadó Elepen 40 kaasztrális hold föld. Értekezni Vigkedvű Mihály-u. 8. sz. F352**

**Üzlethelyiség, forgalmas helyen kiadó. Salétrom-u. 12. F345**

**Különbejáratu, utcai butorozott szoba kiadó. Cserepes-u. 8. F347**

**Egy szoba, konyha kiadó. Cim a kiadóban. F348**

**Kétszemélyes butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán-u. 3. H276**

**Két szobás, előszoba mellékhelyiségekkel álló lakás, lélépéssel átadó. Homokkert, Domahidi-u. 4. 627**

**Kiadó azonnal beköltözhető lakás, két szoba, külön udvarral, lélépéssel. Homokkert, Bujdosó-utca 34. 5**

**Ügyvédi irodának 2 szobát keresek Piac-utcán vagy közelében — augusztusra. Kossuth-u. 26. kereszt épület. 14**

**Kiadó különbejáratu butorozott szoba, két jobb fiatal embernek. — Eötvös-u. 59. F358**

**Egy szoba, konyha kiadó, esetleg butorral is. Cim a kiadóban. — F359**

**Butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással vagy konyahasználattal. Cim a kiadóban. F360**

**Vendéglő, forgalmas helyen azonnal kiadó. Csapó-u. 79. F355**

**Butorozott szobához társ kerestetik, esetleg ellátással is. Kölcsei-u. 1. F373**

**Különbejáratu utcai butorozott szoba, konyahasználattal, sertéstartással kiadó. Ugyanott középszkolai tanulót jövő tanévre teljes ellátással elfogad, Korponai-u. 8. F368**

**Főtéren különbejáratu butorozott szoba kiadó. József kir. here-utca 8. emelet. H290**

**Két szobás lakás átadó vagy egy szobával elcserelem. Bethlen-u. 27. H289**

**Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 70. F357**

**Elegáns három szoba butor bérbeadó. Cim a kiadóban. H298**

**Üzlethelyiség forgalmas helyen, borbélynak alkalmasabb, kiadó. — Érdeklődni Kékes 90. udvarban. H295**

**Kétszemélyes butorozott szoba kiadó, Thaly Kálmán-u. 3. H287**

**Műhelynek vagy raktárnak alkalmas helyiség a város központján kiadó. Felvilágosítás kapható Széchenyi-u. 14. ügyvédi irodában. H297**

**Különbejáratu kétágyas utcai butorozott szoba kiadó. Gólya-u. 11. H288**

## ÁLLÁST KAP

**Varró és tanuló lányokat felveszek Németi Sándorné Nyil-u. 53.**

**Vizsgáló fűtő, ki teljesen megbízható, a Cornwall-rendszerű kazán fűtésében perfekt, állandó alkalmazást kaphat Kiss Testvérek börgyárában, Diószegi út 3.**

**Géplakatos tanulók fizetéssel felvétetnek Ehrenreich Sámuel, — Arany János-u. 37. 91**

**Két jó munkás borbélysegéd — bennitkosztal azonnalra felvétetik Uzonyi Lajos fodrásznál, Hajdú-böszörmény, Ujvárosi-út H282**

**Házmester, lehetőleg asztalos felvétetik, Piac-utca 71. F341**

**Kádársegédek, jó munkások felvétetnek br. Györfly hordógyárában, Nap-utca 4. sz. Ócska hordót veszek. F342**

**Soffört luxusautóhoz és egy traktorvezetőt keresünk július 1-i belépésre. Hosszabb gyakorlattal bíró nőtlen egyének, kik géplakatosok, vagy elektrotechnikusok bizonyítvány másolatokkal felszerelt, fizetési igényekkel megjelölt ajánlataikat nyújtják be a Szalkai Gyártelep és Mezőgazdasági Rt-nak, Mátészalka. H247**

**Bádogos tanuló felvétetik. Sárocy János bádogos, Szentanna-u. 41. Úgyes sütemény előkészítők azonnal felvétetnek. Farkas, Hatvan-u. 55. sz. H246**

**Négy középszkolát végzett jó családból való fiú tanulónak felvétetik. Kostya ékszerész, Széchenyi-u. 1. sz. H245**

**Egy jobb családból fiatalabb leányt bejárónénak keresek. Jankovics Lajosné, Honvéd-utca 9. H 613**

**Megbízható bejárónő kerestetik Péterfia 14. Berkovitsék. 17**

**Napszabónak ajánlokosom vidékre is. Cim a kiadóban. 10**

**Lakatos tanulók felvétetnek fizetéssel. Fekete Lajos, Piac 66. sz. — F375**

**Bejárónőt fogadok, jelentkezéskönyvével Péterfia-u. 6., az udvarban hátul. F300**

**Rabbi szemérvárista elvállalja gimnáziumi tantárgyak, talmud, biblia, héber nyelvtan tanítását a szünidőre. Fövinger, Hatvan-u. 9. F361**

**Kifutót azonnal felvesz Almásy Kossuth-u. 13. F356**

**Gyermektelen házaspár házmeszternek azonnal felvétetik. Csemete utca 7. H301**

**Háziszolga felvétetik Dávidházy Kálmán könyvkötészet és dobozgyárban. Fűvészkert-u. 9. H300**

**Mérlegképes könyvelő, magyarnémet levelező állást keres. Szíves megkereséseket — „Perfekt” jellegére a Független Ujsághoz kérésre. F362**

## ÁLLÁST KERES

**Bizalmi állásra irodai intern extern munkákra ajánlokosom. Szíves felajánlásokat „Efa”, Erzsébet szálloda kérek. H280**

**Fiatal asszony mosni, vasalni menne házhoz. Cim: Szent Anna-utca 66. sz. 7**

**Gyermektelen házaspár házmeszternek felvétetik. Péterfia 39. sz. F371**

**Szülő, kitűnő karban, Ujkert, Jerikó-u. 15. eladó. — Értekezhetni Korheffer gyógyszerésznél, Mihailovits patikában. F372**

**Írásbeli munkát, másolat stb. délutánra lakásomon vagy irodámban vállalom. Gulyás, Apaffy 18. H296**

## ELADAS

**Eladó Homokkert, Hungária-utca 4. számú ház beköltözhető lakással. 631**

**Hajdusoboszló 1925, az az kabai köves út félen levő újvilági koresma szabadkéből örök áron eladó. Jelentkezhetni a helyszínen Ökrös Miklós tulajdonosnál. Bárány-utca 312. sz. Jó forgalmas koresma istállóval ellátva, akár buzában, akár pénzben eladó. 632**

**Eladó Onosai-u. 11. számú hízaló beköltözhető lakással. Értekezhetni Bethlen-utca 28., ugyanott nagy istálló kiadó. 656**

**Jégszekrény, jó krban, eladó. — Megtekinthető hétköznap a Kölcsonsegélyzőben. H258**

**Egy hold gyümölcsös, esetleg szőlővel eladó, Péterfia 34. H274**

**Konyhaszekrény, spór, asztal, garnitúra, jégszekrény, szőnyegek, gépek stb. eladók. Cim a kiadóban. F310**

**Gyönyörű, dusan faragott, fekete ebédő (terv szerint készült) eladó. Cim a kiadóban. F309**

**Szabadkéből eladó a Buday Ézsaiás utca 18-b. számú ház, nagy telekkel. Értekezni lehet a tulajdonossal (Buday Ézsaiás utca 12) és dr Antal Géza ügyvéddel, (Piac utca 63. szám.) F238**

**Motorkerékpár, svájci gyártmányu, kitűnő karban, eladó: Hajdusoboszlón, postával szemben. — H262**

**Eladók: üstház, butorok, üvegek, kézimunka, előnyomda, plissz-prések, gombhuzógép, targonca, férfi, női ruhaneműk, ujak és használtak, káposztás, zsíros hordó, használt edények, jutányosan. Böszörményi út 49. Vendéglő. 530**

**Repülő. E hó tizenkilencere virradó helyen 34. szám alatt címmel ellátott lap várja. Ha ir bemegegyek, másképp a tolakodóktól nem. H240**

**Eladó ház üzlethelyiséggel, bármilyen célra alkalmas. Régi tóglavető 160. 403**

**Rövid, keresztúros zongora eladó. Cim a kiadóhivatalban. 644**

**Eladó egy darab 8 lóerős ganz villanymotor, 180 méter 16-os vezeték. Teleki-utca 32. 13**

**Egy gyermek ágy madráccal együtt eladó. Kossuth-utca 36. 9**

**Grammofon 50 lemezzel, elsőrendű gyártmány, jutányosan eladó. Ifj. Zelinger, Kálvin-tér 4. 15**

**Feltűnő háló kredenc, lőszórmatrac, tükrök, gerdarob olcsón eladó. Széchenyi-utca 6. 1**